

Să investesc pe piața de capital din România?

Majoritatea românilor au auzit despre piața de capital prin prisma "cuponiadelor" din 1992 și 1995, prin care toți românii care împliniseră la cel puțin 18 ani au primit cupoane nominale prin care puteau achiziționa acțiuni. Cei mai tineri de 35 de ani au văzut la televizor sau pe telefoanele mobile afișate cotații bursiere și, în ultimii ani, au învățat schematic la orele de economie din liceu, în doar 7-8 pagini, ce înseamnă tranzacțiile bursiere și care este rolul bursei. Au mai auzit sau citit în mass-media că diverse personalități au câștigat sau au pierdut sume importante de bani pe piața de capital. Informații sumare, insuficiente și incomplete pentru a lua inițiativa de a căuta o companie de brokeraj și a deveni investitor activ la bursă.

În prezent, există 9 milioane de acționari la societățile tranzacționate la Bursa de Valori București, însă doar câteva mii sunt preocupați de soarta portofoliilor lor și sunt investitori activi.

Ce înseamnă de fapt a deveni investitor? Înseamnă în primul rând a avea încredere în companiile listate pe piața de capital, în managementul lor și în planurile de dezvoltare ale acestora. "Dacă nu ai structura necesară pentru a-ți dezvolta propriul business, poți totuși câștiga dacă ai capacitatea de a vedea potențialul de dezvoltare al afacerilor concepute și conduse de alții," a declarat Matei Filipidescu, Director, Banking & Corporate Finance, BCR, în cadrul unui eveniment de promovare a ofertei publice inițiale de vânzare de acțiuni AdePlast către piața de retail, desfășurat la sediul Bursei de Valori București.

"Mesajul pe care vrem să-l dăm investitorilor este să vină alături de o companie 100% românească în procesul nostru ambițios de dezvoltare," a afirmat Marcel Bărbuț, președinte și acționar majoritar al AdePlast, prima companie privată românească ce a ales să se finanțeze prin intermediul pieței de capital în ultimii ani.

"Mulți dintre angajații Nuclearelectrica, în momentul derulării ofertei publice inițiale, știau puțin sau nu știau deloc despre piața de capital. Dar cunoșteau compania, au cumpărat acțiuni pentru

că aveau încredere în companie," a declarat Mihai Chișu, Sales & Tradingal Swiss Capital, la BVB Focus Investitori, întâlnirea lunară organizată de BVB cu scopul de a identifica împreună cu comunitatea bursieră modalități viabile de dezvoltare a pieței de capital.

Pe lângă beneficiile directe pe care investitorii le pot obține din plasarea economiilor în companii solide financiar de pe piața de capital din România, există și un avantaj indirect, rezultat din susținerea dezvoltării pieței locale din perspectivă macroeconomică.

"Cu banii proveniți de pe piața de capital, AdePlast va demara construirea unei fabrici producătoare de vată bazaltică și va crea numeroase locuri de muncă," a spus Nicu Grigoraș, Head of Front office și Analyst Investment Banking, InterCapital Invest.

În același timp, "companiile listate la bursă sunt pregătite să deschidă ușile investitorilor", după cum afirma Ludwik Sobolewski, director general al Bursei de Valori București, vorbind despre nivelul de transparență solicitat companiilor de pe piața de capital. "Companiile din România au nevoie să simtă presiunea acționarilor minoritari," a declarat Gabriel Dumitrașcu, director pentru privatizare al Departamentului de Energie, în cadrul conferinței de presă de lansare a ofertei publice Nuclearelectrica.

În România, economiile populației sunt atrase în majoritate de sistemul bancar. Pentru mai multă siguranță financiară, diversificarea tipurilor de plasamente este una dintre regulile implicite, un model în acest sens fiind SUA, unde 70% dintre economiile populației sunt plasate pe piața de capital.

"În această perioadă, în România se desfășoară cel mai amplu program de privatizare prin bursă din Europa. Companii private românești au început să vină către piața de capital pentru finanțare. Aveți șansa de fi primii care investiți. România poate deveni o poveste de succes, din care veți face parte", după cum afirma Ludwik Sobolewski, la o conferință de presă.

